

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében
vétetnek fel.

Felelős szerkesztő:
Nemes József dr.
Szerkesztő: Attlay.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Tisza sikereinek titka.

Hogy hánytéle és miféle körülménytől függ a politikai siker, oly kérdés, amelyre teljes meggyőző felelet alig adható. Annyi bizonyos, hogy a tehetség önmagában azt nem biztosítja. Tisza István gróf miniszterelnöksége idejében kétségtelenül épp oly pártját ritkító politikai tehetség volt, mint most, magyarázásban, meggyőződésben, ékesszólásban és akaratereiben épp oly kiváló, mint most — s akkoriban mégsem sikerült neki az, ami most. S az ember akaratlanul is kérdezi, hogy miért akkor nem és most igen? Mi az oka annak, hogy most amibe fog, azt egymásután sikeresen valósítja meg? Győzelemről győzelemre halad, tekintélyét nemcsak az ország, hanem a külföld is elismeri, megvalósítja a legnagyobb reformokat, meghódítja az alföld színmagyságát, minde ponton visszazoritja az ellenzék — szóval egyik sikert a másik után éri el. Hát ennek magyarázata — már amennyire a sors útjait kifürkészünk lehet — kétségtelenül az, hogy első miniszterelnöksége idejében a viszonyok, az előzmények nem feleltek meg Tisza hivatásának. Mert nem elég a kiváló egyéniség, megfelelő időpont is kell érvényesüléséhez. Az országnak előbb ki kell ábrádnia a szemfényvesztő jelzőpolitikusok ígéreteiből, illetve előbb rá kellett arra eszmélnie, hogy ama szemfényvesztők a végső katasztrófa felé viszik — csak ily előzmények után nyilhatott tér Tisza István épp oly radikális, mint magyar politikája számára. A mostani rendkívüli siker másik okául azt tekintjük, hogy az ellenzék maga — akár bevallja ezt, akár nem — az elmúlt évek alatt csodálni tanulta Tisza egyéniségét, annak imponáló voltát s így maga az ellenzék — akarva vagy nem akarva — készítette előre számára a sikerek hosszú sorozatát. Végül közre játszott Tisza István gróf diadalainak lehetővé tételében — (kimondjuk, még ha e hitünket a cinikusok tagadnák is) — a magyar nemzet történelmi gé-

nusza, mely a veszedelem pillanataiban megtalálja és megfelelő helyre állítja a segítségre hivatott egyéniségeket. Tiszának is most kezdődött az ideje, mert most kell az országot a konszolidáció útjára vezetni.

A veszélyes munkakerülők büntetése.

Gsavargók alkonya.

Baja, július 26.

A dolgozó társadalom rendje és biztonsága szempontjából rendkívül fontos törvény lép életbe a jövő hónap 11-én. Ennek az új törvénynek a rendelkezései az ugynevezett veszélyes munkakerülők, hivatásos csavargók, a közbiztonság és a mindenkori rendőrségek rémei ellen irányulnak. A csavargás a munkakerülés ezideig tudvalevőleg egyszerű kihágás volt. A delikvens néhány napi elzárás s a hazatoloncolás árán megmenekült s tovább kóborolhatott munkanélkül, lesve az alkalmat valamilyen bűn elkövetésére. Ezek a munkátlanok, teljes télenességben élő emberek valóságos rákfenéi voltak a társadalomnak. Züllött, mindenre kapható emberek, akikkel a rendőrségnek minduntalan akadt dolga, ártalmatlanná tenni azonban még sem tudta őket, mivel gyökeres rendszabályokkal — ilyenek hiányában nem élhetett velük szemben.

Az új törvény ezen a türethetetlen állapotban változtat. A külföldi mintára megalkotott rendelkezésektől sok jó várható. Bealkonyult a veszélyes munkakerülőknek és csavargóknak, a közbiztonság rémeinek, a parazitáknak és selyemfiúknak. A néhány napi elzárás helyett, félévig terjedhető fogház és dologház vár a közbiztonság rémeire. Ezek mindenképp helyes és okos intézkedések, s külföldön már rég érvényben vannak. Nálunk tehát egy régi hiányosság megszüntetéséről van szó.

A bajai rendőrség sajtóirodája a közeli napokban életbelépő törvényről, tájékoztatásul a következőket közli:

A közveszélyes munkakerülőkrol alkotott 1913. XXI. t. c. augusztus hó tizenegyedikén lép életbe s azon keresetre utalt munkaképes egyének ellen irányul, akik munkakerülésből csavaroknak, vagy egyébként munkakerülő életmódot folytatnak.

A törvény az 1879. XL. törv.-cikk (kihágási büntetőtv. könyv) 62—63. paragrafusainak hatályon kívül való helyezésével a munkakerülő csavargót első és második esetben 8 naptól két hónapig terjedhető elzárással sújta s az eljárást ez esetben a rendőri büntető bíróság hatáskörébe utalja. Ha a tettes már 2 ízben volt büntetve csavargásért a rendőri bíróság által, harmadszori csavargása már vétséget

képez, s a törvény 8 naptól 3 hónapig terjedhető fogházzal bünteti.

A vétség 15 naptól 6 hónapig terjedhető fogházzal büntetendő. 1. ha a tettes magát vagy családját munkakerülő életmódjával erkölcsi romlásnak teszi ki, vagy 2. ha oly tények merültek fel, amelyekből meg lehet állapítani, hogy a tettes rendszerint bűncselekmények elkövetéséből tartja fenn magát.

A vétség 15 naptól 6 hónapig terjedhető fogházzal és 500 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő ha a tettes 1. nyilvános vagy a közönségnek nyitva álló helyen üzött tiltott szerencsejátékkal tartja fenn magát, vagy mások szenvedélyét, könnyelműségét, tapasztalatlanságát vagy értelmi gyöngeségét üzletszerűen kihasználja, vagy ha 2. kéjnővel vagy tiltott kéjelgésből élő nővel tartatja ki magát. A vétségek esetében az eljárás a kir. járásbíró hatáskörébe tartozik. A bíróság a tettest dologházba utalhatja ha munkáranvelése és rendes életmódhoz szoktatása végett azt szükségesnek tartja. A törvénynek a dologházra vonatkozó rendelkezései az igazságügyminiszter által megállapítandó napo legkésőbb azonban 1916. évi január hó 1-én lépnek életbe.

A tüdőbeteggondozó-intézet kimutatása.

A bajai Tüdőbeteggondozó Intézet 1913. I. félévi működéséről a következő kimutatást küldötte be: Mult évről maradt 1 férfi 1 nő. Jelentkezett 22 férfi 50 nő Gondozásba került 3 férfi 17 nő. Üdülni ment 1 nő. Kórházi kezelésbe került 1 nő. Gondozásból önként távozott 1 nő. Meghalt 2 férfi 2 nő. Maradt 2 férfi 13 nő.

Lakást 5 esetben fertőtlenítettük; 1 esetben költözködés, 4 esetben halálozás után. Köpetvizsgálat 35 esetben történt; pozitív 14 esetben volt. Dettweiler-féle zsebben hordható köpötvetget 2 esetben adtunk. Mesterséges tápszerekből a következőket adtuk: 01. jecoris aselli c. lecitino, Maltolecithin, Hygyama, Syrop Famel, Novocol syrup. Szétosztásra került: 1952 $\frac{1}{2}$ liter tej, 28 $\frac{1}{2}$ kgm marhahús, 20 kgm borjúhús, 133 kgm rizs, 393 kgm liszt. Ezekon felül az országos betegápolási alap javára gyógyszer és pedig első sorban codin, morphin és syrupus kalii sulfoguaia-colicus.

Baja városának nemes áldozatra mindig kész közönségét kéri a vezetőség, hogy az intézetet működésében támogassa. Ugy pénzt mint természetes adományokat szívesen fogad és megfelelően nyilvántart. Gondoljuk meg, hogy az intézet működésével nemcsak az életnek menti meg hanem a családnak is meghagyja többé-kevésbé támogatónak a tüdőbeteg, a kitűzött másik főcéljával pedig, a fertőzés terjedésének meggátolásával, ezeket és ezeket ragad ki a gyilkos kór öldöklő karjaiból.

Baja, 1913. június 30.

Pollerman Artur dr.
vezető főorvos.

HIREK.

— **Kinevezés.** A szegedi királyi ítélőtábla elnöke Ruppert Miklós jogszigorló, bajai lakos a vezetése alatt álló kir. ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká nevezte ki.

— **A tartalékosok adója.** A pénzügyminiszter rendeletet intézett az összes pénzügyigazgatóságokhoz s tudatta velük, hogy a véderőtörvény 43. §-a alapján rendkívüli katonai szolgálatra behívott tartalékosok és póttartalékosok adóhátralékának behajtását függesszék föl és ha az illetők családtagjaikhoz visszatérnek, még további 3 hónapig süneteltesék a behajtást azonkívül pedig az illetők kérelmére még egy évi határidőt engedélyezzenek.

— **A Bajai Céllovész Társulat f. hó 27-én vasárnap d. u. rendes lövészetet tart.**

— **Rendőri hírek.** Tokai István 22 éves bajai lakos lórugás következtében orrán és felső ajkán súlyosan megsérült, kórházba szállítattott. — Mátyás József 35 éves bajai lakos nyelvében és felső ajkán verekedés közben megsérült. — Kis István 39 éves bajai lakos leesett a zsákok tetejéről és balkarját eltörte.

— **Szaporodnak a telefon előfizetők.** Amióta a megye néhány községébe ujonnan bevezették a telefont, az új telefon központok révén, mint a bajai postahivatal jelenti, a bajai telefonelőfizetők száma tetemesen szaporodott. Uglátszik a kereskedelmi érdek szervesen összekapcsolja a bajai kereskedőket a környékkel.

— **Ötven éves papi jubileum.** Az egész Bácskában közismert Nagy Béla főszentszéki tanácsos és monostorszegi plébános e hó 29-én tartja főszeneltetésének 50 éves jubileumát. Fél századot töltött nehéz hivatásában, melynek lelkiismeretes, buzgó teljesítéseért úgy az egyházi, mint a világi hatóságok legnagyobb meelégedését, kartársai őszinte szeretetét és tiszteletét vívta ki magának. A nagyszabású egyházi ünnepélyen a diszbeszédet három nyelven ft. Schwerer Ferenc vaskuti plébános fogja tartani.

— **Koldusok rossz napja.** Tegnap ugyan csak rossz napjuk volt azoknak a koldusoknak, akik a hetenként egyszer megengedett kéregetést háromszor, négyszer, sőt naponként üzik. A rendőrség ugyanis tizenhatot bekísért közülük s megdorgálta őket, mert a koldusokat csak nem lehet pénzbüntetésre ítélni?

— **Egy kis fiu kalandos utazása.** A napokban az egyik Kaposvárra érkező vonat szeneskocsijáról egy szepedő fiut szállított le a rendőrség. A fiu aki cipésztanonc, Bajáról szökött meg gazdájától és a baja—bátaszék—dombóvári vonalon szeneskocsikban bujkálva utazgatott ide oda. A rendőrségen a fiu előadta, hogy Huber Lajos a neve, sziszeki illetőségű, bajai cidészinak. Sirva panaszkolta, hogy napok óta utazik a vonat szeneskocsijában hogy atyjához Sziszekre eljuthessen, mert mestere, egy bajai cipésmester mostohán bánt vele. A fiu apja Sziszeken jómódu földműves. A rendőrség rögtön táviratozta a bajai cipésmesternek, illetve az itteni rendőrségnek. A bajai rendőrség azt sürgönyözte, hogy az illető cipésmester inasa tényleg megszökött, de azt nem Huber Lajosnak, hanem Svetonovics Dusának hívják. A fiu aki a rendőrségi fogház lakója beismerte, hogy tényleg Svetonovics Dusán a neve és csak azért mondott hamis nevet, hogy szülői ne tudják meg a szökését. Holnap kötött utlevéllel hazaszállítja a kalandos természetű cipészinast, a szeneskocsi érdekes utasát.

— **Népfölkelők ne jelentkezzenek.** A honvédelmi miniszter a hivatalos lap útján közli, hogy az 1893. évi 27. törvénycikk értelmében kötelező népfölkelő időszakai jelentkezést az idén nem tartják meg.

— **Zongora koncert a kath. Legényegyletben.** Az ország határain túl is előnyösen ismert zeneszerző és zongoraművész dr. Vörös Nándor verosunkban időzvéen, a kath. Legényegylet nagytermében meghívott vendégek előtt előadást tartott. A műértő közönség a legnagyobb csodálattal hallgatta az utolérhetetlen művészettel előadott koncert számokat.

— **Baja védekezik a kolera ellen.** A Temes megyében Temesszigeten fölmerült négy koleragyanus eset és a komárommegyei Ó-Szőnyben fölmerült egy gyanus eset alkalmas arra, hogy az országban komoly aggodalmat keltsen, vajjon az veszedelem, melynek fészke a Balkánon van, nem fog e teljes erővel hozzánk is átcsapni s az eddig tapasztalható gyanus esetek, — amennyiben csakugyan koleramegbetegedésekről van szó — sikerül-e lokalizálni. Baját leiratban hívta fel a belügyminiszter, hogy tegyen meg minden intézkedést a védekezésre. A belügyminisztérium még május hónapban körrendeletet bocsátott ki, melynek értelmében a balkáni államoktól érkező utasok a határállomásokon, nevezetesen Orsován, Baziáson, Zimonyban és Ujvidéken orvosi vizsgálat alá kerülnek. Azonfelül a határrendőrség minden olyan a Balkánról vagy koleragyanus helyről érkező utasról, aki Bajára tart, távirati értesítést küld a tisztii főorvosi hivatalnak s itt azonnal intézkednek, hogy a tisztiorvos az utast megvizsgálja, egyszersmind öt napon át, amíg az inkubációs idő tart, megfigyelés alatt tartása. A vizsgálatot tartó tisztiorvos az utasok ruháját és fehéreneműjét is megvizsgálja s ha tisztaság szempontjából a legcsekélyebb kifogás alá esnek, fertőtlenítenve lesznek.

— **Tánckurzus.** Több család kérelmére Bajlós táncbanár elhatározta, hogy a mostani kurzus befejezése után augusztus 3-án új tanfolyamot nyit, ha kellő számu jelentkező lesz. Jelentkezéseket már most elfogad a Nemzeti Szállóban naponként d. u. 3 - 7-ig.

— **Csak egy hajszálon függ a csecsemő élete,** ha emésztése nincsen rendben. Eppen ezért ne mulasszon el gyermekének idejekorán Nestlé-lisztet adni, ami által a jövőre nézve magát csak súlyos fájdalomtól és szemrehányásoktól óvja meg. Próbadozokat és tanulmányos röpiratot a gyermeknevelésről teljesen díjtalanul küld a Henri Nestlé cég, Wien, I. Biberstrasse.

— **Fontos tényező** ragályos betegségek elkerülésére a szájüreg és a fogak rendszeres ápolása. Ma már általánosan tudott dolog, hogy minden fertőző betegség parányi baktériumok révén terjed el és ezek szaporodásához a szájüregben ahol romlott fog vagy gyökér is van kedvező talajul szolgál. A szájnak rendszeres tisztántartása és a fogak mechanikai tisztítása valamely jól bevált fogápolási szerrel, mint amilyen a Sarg féle Kalodont megedződik a foghús a fogak tiszták egészségesek, fehérek maradnak és a betegséget elkerülhetjük mert a legújabb kutatások szerint a baktériumok okozzák pl. a torokgyulladást, gyomor bajokat stb. Nem lehet eléggé utalni azokra a káros következményekkel melyek a fogak ápolásának az emésztés anynyira fontos és nélkülözhetetlen szervének elhanyagolása folytán állanak elő. Előf. Förberg doktor Stockholm kimutatja, hogy 73% a caries betegeknek baját az elhanyagolt fogainak köszönhetik. A fogak rendszeres tisztítása minden étkezés után és lefekvés előtt egy jó, bevált és elismert szerrel, mint amilyen a Sarg-féle Kalodont nem ajánlható eléggé.

Ujságíró-jegyzetek.

A háboru humoristái.

A balkáni háboru szörnyű változataiba már régen bele kellett volna betegednünk, ha a sors kedvező kegyelme nem gondoskodnék róla, hogy lépten nyomon humorot vegyítsen a tragédiák iszonyu sorozatába is. A civilizált, ujságolvasó emberiség igazán hálás lehet első sorban a nagyhatalmaknak, amiért ebben az isteni színjátékban mindvégig meg tudták őrizni azt a fontoskodó, öblös hangú és széles gesztusu nagyképűséget, amely a mögötte rejlő ellentmondással, — mint a szini referádák mondani szokták — állandó derűtlenségben tartja a közönséget. A hatalmaknak és a diplomáciának ez a viselkedése határozottan az ugynevezett száraz angol humorra emlékeztet, a mely mozdulatlan, komoly és merev arccal adja elő a legképtelenebb ötleteket is s ebben van a nyitja megnevettető hatásának.

Emlékezhettünk rá, hogy ezek az angol humoristák kezdettől fogva arra az álláspontra helyezkedtek a balkáni veszedelemmel szemben, hogy mindent megtiltottak, ami a létező állapotot valamit változtatott volna odalenn. A balkániak a markukba nevettek a tilalomra, egymásnak estek s agya-főbe verték a törököt, elszedték tőle mindent, miközben a humoristák folyton a status quo antet hangoztatták. Mikor a török már pucérra volt vetkőztetve s fügefalevélnék csak Szkutari maradt meg rajta, a humoristák Montenegrón próbálták ki elmességüket. Flottatüntetéssel, blokáddal és más hasonlókkal ijesztgették a kecskepásztorok nemzetét, amikre Nikita király tudvalevően azzal felelt, hogy a nevetés-től éjszakánként nem tudott aludni s végre is, mikor alaposan kimulatatta magát, odaadta a fügefalevelet ezzel a kiáltással:

— Nem is hittem volna, hogy komolyan akarják!

A balkániak, végezvén a törökökkel, új térképet csináltak maguknak, amelyet a londoni humoristák, két hónapos fejcsóválás, mércsikelés és cigánykodás után változtatlanul jóváhagytak, közben persze újra és újra úgy tettek, mintha nem akarnának valamit jóváhagyni. Mikor az új térkép így meglelt s mikor Londonban kimondták a szentenciát, hogy aki pedig ehhez hozzányul, halál fia, — a balkániak fogták magukat, megint egymásnak estek s most már elszedték a bolgártól, smit ez előbb töröktől elszedett. Sőt maga a török is, amelynek Londonban kezét-lábát levágták, feltápszkodott, meg se állott Drinápolyig, elvonszolta magát egész Kirkiliszszéig s visszavette a bolgártól, amit a szerbek, románok meghagytak neki. A balkáni térkép tehát újból pocskékké volt téve.

A nagyhatalmak humoristái azonban, bámulatos, még mindig megőrzik arcukon a komolykodó nagyképűség ama vonásait, melyek a mögöttük rejlő ellentmondással oly ellenállhatatlan hatást tesznek a közönségre. Most ráparancsoltak a porban győzelmesen vándorló törökökre Enosz Midiáig mehettek és nem tovább? Szegény töröknek oly ritkán volt oka a jókedvre a háboru folyamán, most legalább kinevethette magát kedvére. Megmaradt félkezével törülgethette a megmaradt félszeméből potyogó könnyeket, a sánta lábával pedig mankóra támaszkodva a tilalom ellenére is diadalmasan bevette Drinápolyt. A londoni térképpel pedig, mint most Konstantinápolyból jelentik, tegnap csibukra gyujtott a jókedvű török minisztertanács.

SPORT.

Délelőtti futball meccs lesz vasárnap a sporttelepen 10 órakor, melynek keretében teszik a jelöltet (14 en) a futballbírói gyakorlati vizsgát a Budapestről kiküldött bíróvizsgáló bizottság előtt.

A gyakorlati bírói vizsga a délután 3 órakor kezdődő helyi mérkőzésen és az 5 órakor a Bonyhádi Atl. Klubbal tartandó barátságos meccsen folytatódik.

Sport-Naptár.

Július 27-én délelőtt 10 órakor futballmeccs helyi csapatok között. — Ugyanaznap d. u. 3 órakor futballmeccs helyi csapatok között — Ugyanaznap délután 5 órakor futballmeccs a BSE. és a Bonyhádi Atl. Klub között. — Érkeznek 237, elutaznak 622 vagy 851. Bíró: Várnai.

Augusztus 3. délelőtt fél 11-kor uszóverseny. Délután 5 órakor futballmeccs a BSE. és a Szegedi TK. »Csillag« csapata között. — Érkeznek 413, elmennek 744. Bíró: Várnai. — Este 8 órakor díjkiosztás és táncestély a Nemzeti Szállodában.

Augusztus 10. délután 4 órakor atletikai és kerékpárverseny.

Augusztus 17. A Pandursziget körüluszása és országúti kerékpárverseny.

Nyilttér.*

Borivóknak a bor keveréséhez!



közömbösít

a bor savanyúságát,
íze kellemesen pezsgő.
Nem festi a bort.

A Pozsonyi Kereskedelmi és Iparkamara nyilvános, három évfolyamu Női Felső Kereskedelmi iskolája POZSONYBAN.

Alapos szakszerű kereskedelmi képzettség. — A harmadik évfolyam sikeres befejezésével a növendékek érettségi bizonyítványt nyernek.

Internátus.

Értesítőt kívánatra küld: az igazgatóság, POZSONY, BÉL MÁTYÁS-UTCA 13. SZÁM.

172

*Az e rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Csinos kivitelű

névjegyek rendelhetők lapunk kiadóhivatalában

Reggelizés előtt felpohár **SCHMIDTHAUER-féle** Használata valódi áldás gyomorbetegségeknek, székszorulásban szenvedőknek.

8991 Kapható helyben és környéken minden gyógyszerárban és jobb fűszerüzletben.

17177/1913 kig. szám

Hirdetmény.

A nagyméltósága m. kir. honvédelmi miniszter ur 10828/4/1913 eln. számú rendelete folytán a városi tanács közhírré teszi, hogy az 1893. évi XXXVII. t. c. értelmében évenként kötelező népfőlkelő időszakai jelentkezés a folyó évben nem fog megtartatni.

Baja, 1913 évi július hó 18. án.

Polgármester helyett:

Erdélyi főjegyző.

1042/1912. végr. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti IV. ker. kir. járásbírósnak 1912 évi Sp. III. 2112/2. számú végzése következtében dr. dr. Bruck Samu bajai ügyvéd által képviselt **Kel'edei Mór és fia** javára 231 kor. 25 fillér s jár. erejéig 1912 évi december hó 18. án foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 780 K. becsült következő ingóságok u. m.: 100 ló-pokróc, 100 zsák és egyéb ingóságok nyilvános érvesen eladatnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbírósg 1913. évi V. 875/2. számú végzése folytán 231 kor. 25 fill. tőkekövetelés, ennek 1912. március hó 6. napjától járó 5% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 65 koronában bírólág már megállapított költségek erejéig Baján, végrehajtást szenvedett üzletében leendő megtartására **1913. évi július hó 29. napjának délelőtt 11 órája** határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyerne volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. § értelmében ezek jaaára is elrendeltetik.

Kelt Baján, 1913. évi július hó 13.

Szegő József

1745

kir. bir. végrehajtó.

7882/1913. tkv. szám.

Árverési hirdetmény.

A bajai kir. járásbírósg, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az árverést dr. Szirmai Vidor bajai ügyvéd által képviselt Wölf Antal bácsbokodi lakos javára dr. Dely István bajai ügyvéd ügygondnok által képviselt ismeretlen tartózkodású Metzl Antalné Stráhl Anna ellen 100 korona tőke, ennek 1911. évi július hó 25. napjától járó 5% kamatai 81 kor. 44 fillér eddigi 15 korona 30 fillér ezuttal megállapított és a még felmerülő költségeknek, kielégítése végett az 1881. évi LX. t. c. 144. és következő §§-ai, valamint az 1908. évi XLI. t. c. 21. §-a alapján a szabadkai kir. törvényszékhez tartozó, a bajai kir. járásbírósg területén lévő, a bácsbokodi 1704 számú betétben foglalt 1254/6. hrsz. 605 neszőgl területű Debelegreda és Fejér földes dűlöbéli szántóra 418 korona kikiáltási árban: és a bácsbokodi 1704. számú betétben 4032/63. hrsz. 1388 neszőgl területű Nagybarom legelő dűlöbéli szántóra 409 korona kikiáltási árban ezennel elrendeli és an-

nak Bácsbokod községhezánál 1913. évi október hó 21. napjának délelőtti 10 óráját kitzüzi.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár 2/3 nál alul eladatni nem fognak.

Árverezők a kikiáltási ár 10% át készpénzben vagy óvadékképes papirban a kiküldött kezéhez tegyék le.

Vevő a vételárat három egyenlő részletben és pedig az első részletet 15 nap, a másodikat 30 nap, a harmadikat 45 nap alatt mindig az árverés jogerőre emelkedésétől számított, de mégis az árverés napjától járó 5% kamataival együtt a bajai kir. adóhivatal mint bírói letéptéztárnál az ide két példányban és kellő felzetekkel benyújtandó kérvény kapcsán fizessék le.

A bánatpénz az utolsó részletbe számítatik be.

A részletes árverési feltételek, ezen kir. járásbírósg, mint telekkönyvi hatóság irattárában és Bácsbokod községhezánál megtekinthetők.

Baja, 1913. évi július hó 17. én.

dr. Aszódi s. k.

kir. jbiró.

A kiadmány hitelűl: Nozdoviczky kir. telekkönyvvezető. 1744

6264/1913. tkv. szám.

Árverési hirdetmény.

A bajai kir. járásbírósg, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az árverést Dr. Lemberger Ármín bajai ügyvéd által képviselt Priszlinger Antal regőcei lakos javára Király Jánosné szül. Valyók Veronika regőcei lakos ellen hátralékos 211 kor. 62 fill. tőke, továbbá 323 kor. 12 fillér tőke után 1908. évi május hó 16. tól járó 5% kamatai és 25 korona 30 fillér ezuttal megállapított és a még felmerülő költségeknek nem különben csatlakozott Gyarmati Emil bajai gyógyszerész javára 50 kor. 53 fillér tőke és jár. erejéig továbbá Práger Károly és Testvére bajai cég javára 145 korona tőke és járuléka kielégítése végett az 1881. évi LX. t. c. 144. és következő §§-ai, valamint az 1908. évi XLI. t. c. 21. §-a alapján a szabadkai kir. törvényszékhez tartozó, a bajai kir. járásbírósg területén lévő, és a regőcei 1813 számú tkvi betétben A. I. 1—2. sorsz. 2078/2. és 2077/3. hrsz. és 45 összeirási számú házra beltelekre és szántóföldekre a Regőce község előjárósága által kiállított becslevél szerint 3000 korona kikiáltási árban ezennel elrendeli és annak Regőce községhezánál 1913. évi augusztus hó 18. napjának délutáni 8 óráját kitzüzi.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár 2/3-ánál alul eladatni nem fognak.

Árverezők a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papirban a kiküldött kezéhez tegyék le.

Vevő a vételárat három egyenlő részben és pedig az első részletet 15 nap, a másodikat 30 nap, a harmadikat 45 nap alatt mindig az árverés jogerőre emelkedésétől számított, de mégis az árverés napjától járó 5% kamataival együtt a bajai m. kir. adóhivatal, mint bírói letéptéztárnál az ide két példányban és kellő felzetekkel benyújtandó kérvények kapcsán fizessék le.

A bánatpénz az utolsó részletbe számítatik be. A részletes árverési feltételek ezen kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság irattárában és Regőce községhezánál megtekinthetők.

Baja, 1913. évi május hó 30. napján.

Dr. Kósa, s. k.

kir. jbiró.

1742

A kiadmány hitelűl:

Varga: kir. telekkönyvvezető.

Igmándi keserűvíz

Azelrontottgyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza.

Kis üveg 40 f.
Nagy üveg 60 f.

HÁROM SZOBÁS UTCAI

LAKÁS

1741 JÓKAI-U. 14. SZ. ALATT
AZONNAN KIADÓ.

814. 856/1913. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közzhírré teszi, hogy a szabadkai kir. törvényszéknek 1913. évi 12190. P. számú végzése következtében dr. Lemberger Ármán bajai ügyvéd által képviselt Schmidek és Grünstein valamint Vajda Pál javára 78 K 68 fill. és 219 kor. 18 fill. s jár erejéig 1913. évi május hó 25 én foganatosított kielégítési biztosítási végrehajtás utján le- és felül foglalt és 1100 K-ra becsült következő ingóság, u. m.: bolti festék árak nyivános árverésen el fog adatni.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbíróóság 1913. évi V. 368/1. 385/2. számú végzése folytán 78 kor. 65 fill. és 219 K 18 tőkekövetelés, 178 K után 1912. február 26 től 6% kamata és 219 K után 1913. évi március hó 20 napjától járó 6% kamata, 1/8% váltódíj és eddig összesen 140 kor. 35 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig, Baján Szentistván-tér 2. szám alatt leendő megtartására 1913. augusztus 4. d. e. 10 órája határidőül kintüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §. értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felül foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyerek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. a. 129 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Baja 1913. évi július hó 13

Szegő József

kir. bír. végrehajtó.

1743



3

jóházból való fiu tanulóul felvétetik Kollár A. könyvkereskedésében, könyvnyomdájában és könyvkötészetében.

16680/1913. kig. szám.

Hirdetmény.

Felvétetett a nagyméltóságú m. kir. földművelésügyi miniszter következő rendelete:

6900/1913. eln. szám.

A m. kir. földművelésügyi miniszter rendelete az Országos Gazdasági Munkáspénztárról és a gazdasági cselédek, valamint a gazdasági gépmunkások baleset esetére való biztosítása és betegség esetében való ellátása tekintetében irányadó törvényes rendelkezésekről szóló 1913: XX. t. c. életbeléptetése és végrehajtása tárgyában.

(Valamennyi vámegei és városi törvényhatóságnak, Budapest székesfővárosnak, Fiume kir. kormányzójának.)

Az 1913: XXI. t. c. 4. §-ában nyert felhatalmazás alapján a m. kir. kereskedelemügyi miniszter ural egyetértően rendelem:

Az Országos Gazdasági Munkáspénztárról és gazdasági cselédek, valamint a gazdasági gépmunkások baleset esetére való biztosítása és betegség esetében való ellátása tekintetében irányadó törvényes rendelkezésekről szóló 1913. XX. t. c. mai napon lép életbe.

Az 1907. XIX. és 1912. VIII. t. c. egyes rendelkezéseinek eltérő magyarázata folytán a gazdasági alkalmazottak biztosítása körül zavarok fordultak elő. E zavarok végleges megszüntetése céljából hozatott az 1913. XX. t. c. melynek 2. §-a a gazdasági alkalmazottakra nézve eddig is érvényben volt törvények felsorolása mellett kétséget kizáró módon megállapítja, hogy ezek és pedig sem a gazdasági cselédek, sem a gazdaságokban alkalmazott ugynevezett szegődményes iparosok, sem pedig a gazdasági gépmunkások — ideértve a képesített (vizsgázott) fűtők is, még ha közönségesen gépészeknek nevezik is — az 1907. XIX. t. c.-ben betegség és baleset esetére megszabott biztosítási kötelezettség alá semmi körülmények között sem vonhatók s a gazdasági alkalmazottak közül egyedül a képesített gépkezelő (vizsgázott gépész) az, akit mint betegséget, mint baleset esetére az 1907. XIX. t. c. értelmében kell biztosítani.

Most tehát, amidőn az 1913. XX. t. c. minden kétséget kizáró módon nyilvánvalóvá teszi, hogy a gazdasági alkalmazottak az ipari munkásbiztosításba be nem vonhatók, elvárom a közigazgatásági hatóságoktól s a közönségekétől, hogy az e tekintetben eddig fennforgott zavaroknak az érdekeltek megfelelő felvilágosítása utján is elejét fogják venni, de viszont örökdi fognak arra, hogy a gazdasági alkalmazottak mindazon segélyekben részesüljenek, amelyeket számukra a törvények úgy betegség, mint baleset esetére előírnak.

A kötelező balesetbiztosítás helyes végrehajtása céljából felhívom a t. Cimet, utasítsa

a helyi végrehajtásra hivatott hatóságokat és közönségi közveket, gondoskodjanak arról, hogy egyfelől az összes gazdasági cselédeket és a gazdaságokban alkalmazott ugynevezett szegődményes iparosokat a 120 filléres leendő behajtási díj kivételével s közadók módjára leendő behajtása céljából a 14100/905 eln. sz. m. kir. földművelésügyi miniszteri rendelet értelmében összeírják, másfelől pedig az összes gazdasági gépmunkásokat, illetőleg az összes gazdasági gépeket az Országos Gazdasági Munkáspénztár központi igazgatóságához a megfelelő díjak befizetése mellett balesetbiztosításra bejelentsek.

Az 1912. VIII. t. c. 12. §-a a kötelező balesetbiztosítást elmulasztó munkaadókra, illetőleg gazdasági géptulajdonosokra — teljes kártérítési felelősségük fenntartása mellett — 100 koronáig terjedhető pénzbüntetést szab és tőlük a díjak utólagos behajtását rendeli el.

Felhívom a t. Cimet, utasítsa a helyi végrehajtásra hivatott hatóságokat és közveket, hogy amennyiben a kötelező balesetbiztosítás ily elmulasztása tupomásukra jutna, a kihágási eljárásnak hivatalból leendő lefolytatása és es egyzersmind a díjak utólagos behajtása iránt haladéktalanul intézkeojenek, hogy a törvény kötelező rendelkezéseinek ez uton is minden irányban érvényt szerezzenek.

Az új törvény értelmében a gazdasági alkalmazottak biztosítására szolgáló intézmény ezt a nevet viseli: »Országos Gszdasági Munkáspénztár«, mindaddig azonban, mig az intézmény régi nevét viselő nyomtatványkészlet tart, az felhasználandó.

Budapest, 1913. évi július hó 3-án.

Báró Ghillány Imre s. k.

Baja, 1913. évi július 17-i tavacsülésből.

Polgármester h.

Erdélyi, főjz.

A VILAGHIRU
ES LEGUJABB RENDSZERU

BOLINDER NYERSOLAJ-

MOTOROK

és azok alkatrészei kizárólag

ÁNYOS IMRE

czégnél
Kaphatók

BUDAPEST, VI. PODMANICZKY-UTCZA 17.

Legkisebb nyersolajszükséglet!
Feltétlen jótállás!
Kérjen díjtalan felvilágosítást és ingyen árjegyzéket.

Jutányos árak!
Kedvező fizetési feltételek!

Telefon 12-76.

Carl Kronsteiner-féle
törvényesen védett viharálló mész

Homlokzat-festékek

50 árnyalatban kilója huszonnégy fill. feljebb.
Évtizedek óta legjobban bevált és minden utánzatot fölülmul. Egyedül célszerű mázóanyag még a már színezve volt homlokzatokra is.

Zománcz homlokzat festék

eltörülhetetlen, egyszeri behúzással is takar, alapozás nem szükséges zománckeményeséül, csak hideg vízzel keverve is már használható. Fertőtlenít — mérgetmentes — Eszményi mázóanyag belső helyiségekre, még festetlen homlokzatokra, faépitményekre ugy pavilonokra, félszerekre és kerítésekre stb. — Kapható minden árnyalatban négyzetméterenként 5 fillérbe kerül.

Mintakönyvet és részletes leírást ingyen és bérmentve küld:

Carl Kronsteiner Wien, III. Hauptstrasse 120.

Főraktár Baján: Wagenblatt és Henerári cégnél.